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Ταλΐν, 6 Μα'ί'ου 2003

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών, 
ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα το Ταλΐν πέμπτο 
σταθμό της περιοδείας του στις ευρωπαϊκές χώρες, και είχε 
συνομιλίες στις 13.00 με τον Πρωθυπουργό της Εσθονίας Juhan 
Parts, τον οποίο ενημέρωσε, εν όιμει της Τακτικής Συνόδου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 Ιουνίου.

Οι συνομιλίες των δύο Πρωθυπουργών με τη συμμετοχή των μελών των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών συνεχίσθηκαν και μετά την κοινή 
συνέντευξη Τύπου στο πλαίσιο γεύματος εργασίας.

Στη είσοδο του Κυβερνητικού Μεγάρου (Stenbock House) τον Προεδρεύοντα 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου υποδέχθηκε ο Εσθονός Πρωθυπουργός, ο 
οποίος, πριν από την έναρξη των συνομιλιών, τον ξενάγησε στους χώρους 
συνεδρίασης του Υπουργικού Συμβουλίου και του έδειξε τη θέα στο λιμάνι 
του Ταλΐν.

Κατά την κοινή συνέντευξη Τύπου οι δύο Πρωθυπουργοί αναφέρθηκαν, στις 
εισαγωγικές παρεμβάσεις τους στην αγγλική γλώσσα, στα θέματα που θα 
απασχολήσουν τη Σύνοδο του τακτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
Θεσσαλονίκης.

Συγκεκριμένα, ο Πρωθυπουργός της Εσθονίας Juhan Parts είπε τα
ε§ή$:

«Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι είχαμε μια πολύ θερμή και εποικοδομητική 
συνάντηση με το συνάδελφό μου Πρωθυπουργό της Ελλάδος κ. Σημίτη, ο 
οποίος τώρα προεδρεύει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Ανταλλάξαμε απόψεις επί ορισμένων σημαντικών θεμάτων που θα 
απασχολήσουν το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Ειδικότερα 
συζητήσαμε:
• Τα αποτελέσματα της Συντακτικής Συνέλευσης για το μέλλον της 

Ευρώπης.
• Την ανάπτυξη μιας κοινής μεταναστευτικής πολιτικής για τον έλεγχο της 

μετανάστευσης και την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης.
• Την κοινή πολιτική σε θέματα ασφάλειας και άμυνας που άρχισε να 

συζητείται στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι συνομιλίες μας θα συνεχισθούν στο πλαίσιο γεύματος εργασίας.



Δίνω τώρα το λόγο στον Πρωθυπουργό της Ελλάδος και Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ.
Αυτή είναι η πρώτη επίσημη επίσκεψη της Προεδρίας, του Προεδρεύοντος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στην Εσθονία μετά τις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κοπεγχάγης και την υπογραφή της Συνθήκης 
Προσχώρησης στην Αθήνα των δέκα νέων χωρών -  μελών.

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου για τις επιτυχείς 
προσπάθειες τις οποίες κατέβαλε ο λαός σας, κύριε Πρωθυπουργέ, για να 
εξασφαλίσει την ένταξη της χώρας του στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Θα ήθελα, επίσης, να υπογραμμίσω πως όλα τα κράτη-μέλη της Ένωσης 
(και οι «15») εκφράζουν την ικανοποίησή τους, αλλά και την ετοιμότητά τους 
να συνεργαστούν με την Εσθονία (όπως και με τις άλλες προς ένταξη χώρες) 
για να δήμιουργηθεί μια νέα Ευρώπη, η Ευρώπη των «25».

Όπως ανέφερε ο Πρωθυπουργός της Εσθονίας, είχαμε πολύ καρποφόρες και 
φιλικές συνομιλίες. Σκοπός της επίσκεψής μου στην Εσθονία είναι να 
προετοιμάσω το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο, στη 
διάρκεια των εργασιών του οποίου θα συζητηθούν δύο βασικά θέματα:

• Το πρώτο αφορά τα αποτελέσματα της Συνέλευσης και την αναγκαιότητα 
να οργανωθούν από τώρα οι συζητήσεις μεταξύ των κυβερνήσεων, να 
οργανωθεί επίσης η νέα Διακυβερνητική Διάσκεψη, προκειμένου να 
ληφθούν εκεί οι αποφάσεις επί του Συντάγματος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Έτσι στη Θεσσαλονίκη θα ακούσουμε την Έκθεση του 
Προέδρου της Ευρωπαϊκής Συνέλευσης Βαλερύ Ζισκάρ ντ’ Εσταίν, ο 
οποίος θα μας παρουσιάσει το Σχέδιο Συντάγματος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και εκεί θα πάρουμε απόφαση για το πώς θα το συζητήσουν οι 
κυβερνήσεις, πότε θα αρχίσει και πότε θα τελειώσει μια τέτοια συζήτηση. 
Και επίσης, ίσως, κατόπιν εξέτασης όλων των επιμέρους 
προτάσεων, αποφασίσουμε επί ποιων θα εστιάσουμε την προσοχή 
μας. Σε κάθε περίπτωση, όμως, θα πρέπει να λάβουμε απόφαση, 
καθώς πιστεύουμε πως είναι αναγκαίο, εάν θα θεωρήσουμε το 
Σχέδιο Συντάγματος ως βάση συζητήσεων.

• Το δεύτερο θέμα που θα απασχολήσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Θεσσαλονίκης είναι η αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης, θέμα 
άκρως σημαντικό για πολλές ευρωπαϊκές χώρες.

Επιπροσθέτως, άλλα θέματα που θα μας απασχολήσουν είναι εκείνα της 
διεθνούς πολιτικής σε συνδυασμό με τις πτυχές της εξωτερικής πολιτικής 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το θέμα του Ιράκ, το Μεσανατολικό και η 
εφαρμογή του οδικού χάρτη (road map), αν έχουν δηλαδή γίνει βήματα 
προς αυτή την κατεύθυνση, γιατί πιστεύουμε πως είναι απαραίτητο να 
έχουμε ειρήνη στη Μέση Ανατολή.
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Και όπως ελέχθη προηγουμένως από τον Πρωθυπουργό της Εσθονίας, θα 
συζητήσουμε ασφαλώς το θέμα της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας 
στη βάση της 'Εκθεσης (Εισήγησης -  Rapport) του Ύπατου Εκπρόσωπου 
της Ε.Ε. για θέματα ΚΕΠΑΑ Χαβιέ Σολάνα, ο οποίος θα μας εξηγήσει αν θα 
πρέπει να έχουμε μια στρατηγική αντίληψη (strategic concept) για την 
Ευρώπη.

Όλα αυτά τα θέματα που σας προανέφερα είναι πολλά και εξόχως 
σημαντικά και πιστεύω πως θα έχουμε τη δυνατότητα να τα συζητήσουμε 
στη διήμερη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης στις 
19 και 20 Ιουνίου.

Ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου προσβλέπω στην 
εποικοδομητική συμβολή όλων των χωρών -  μελών για τη λήψη των 
αναγκαίων αποφάσεων, οι οποίες, αφ’ ενός μεν θα καταστήσουν την 
Ευρωπαϊκή Ένωση πιο αποτελεσματική, αφ’ ετέρου δε θα δίνουν 
απαντήσεις στα μεγάλα προβλήματα που καλούμεθα να 
αντιμετωπίσουμε στη σύγχρονη εποχή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ποια 
είναι η θέση σας, όσον αφορά μια μόνιμη Προεδρία στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Αυτό το θέμα συζητήθηκε, όπως γνωρίζετε, στη Συνέλευση.

Η Προεδρία δεν εκφέρει άποψη επί αντιτιθεμένων απόψεων στους 
κόλπους της Συνέλευσης.

Η θέση, όμως, της Ελλάδας επί του θέματος που θίξατε, είναι η 
ακόλουθη: Τώρα, ως γνωστόν, υφίσταται το σύστημα της εκ περιτροπής ανά 
εξάμηνο Προεδρίας. Το παρόν σύστημα δεν βοηθά στη συνέχιση των 
αποφάσεων, καθότι συντελούνται πολλές αλλαγές από τη μια Προεδρία στην 
άλλη.

Θα ήταν, επομένως, καλύτερο να έχουμε ένα σύστημα, με βάση το 
οποίο η Προεδρία θα είχε μεγαλύτερη χρονική διάρκεια, θα έλεγα. 
Αυτό δεν σημαίνει, βέβαια, πως η Προεδρία θα έπρεπε να διαρκεί 2- 
2,5 ή και 5 χρόνια όπως υποστηρίχθηκε, αλλά μπορεί να είναι μια 
Προεδρία ετήσια και να ισχύσει ένα σύστημα της εκ περιτροπής ανά 
έτος Προεδρίας.

Θα πρέπει, λοιπόν, να δούμε αυτά τα θέματα στη Διακυβερνητική 
Διάσκεψη. Πάντως, το παρόν σύστημα δεν βοηθά στην αντιμετώπιση 
των μεγάλων σύγχρονων προβλημάτων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, την Η 
Ιουλίου παραδίδετε στην Ιταλική Προεδρία. Ανησυχείτε μήπως τα πρόσφατα 
σκάνδαλα που ξέσπασαν στην Ιταλία και στα οποία εμπλέκεται ο Σίλβιο



Μπερλουσκόνι, θα επηρεάσουν το έργο της Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν γνωρίζω μέχρι χώρα καμιά περίπτωση, κατά την 
οποία εσωτερικές υποθέσεις σε χώρες-μέλη να δημιούργησαν 
δυσκολίες ή να κατέστησαν αδύνατη την άσκηση της Προεδρίας από 
οποιοδήποτε κράτος-μέλος.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
φοβάσθε τη δημιουργία «μπλοκ» από τις νεοεισερχόμενες χώρες, τη στιγμή 
μάλιστα που η συντριπτική πλειοψηφία τους απαρτίζεται από μικρές χώρες; 
Φοβάσθε «μπλοκ» από τις νεοεισερχόμενες μικρές χώρες;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν πιστεύω πως οι νεοεισερχόμενες χώρες θα 
δημιουργήσουν «μπλοκ». Μέχρι τώρα δεν έχει υπάρξει «μπλοκ» χωρών στους 
κόλπους των «15» και έχουμε -όπως γνωρίζετε- και μεγάλες και μικρές 
χώρες.

Δήμιουργούνται, όμως, ενίοτε κάποια «μπλοκ» στην Ευρωπαϊκή Ενωση, για 
παράδειγμα όσον αφορά τη γεωργία. Υπάρχει το «μπλοκ» των παραγωγών 
του Βορρά και το «μπλοκ» των παραγωγών του Νότου και αυτό γιατί τα 
προϊόντα είναι διαφορετικά, άλλα παράγονται στο Βορρά και άλλα στο Νότο. 
Υπάρχει και το «μπλοκ» κρατών, όσον αφορά θέματα αλιείας, γιατί τα 
συμφέροντα της Δανίας και της Σουηδίας είναι διαφορετικά από εκείνα της 
Μ. Βρετανίας και της Γαλλίας.

Θέλω με αυτά τα παραδείγματα να σας πω ότι τα «μπλοκ» που 
δήμιου ργούνται δεν είναι ανάμεσα σε μεγάλες και μικρές χώρες. 
Είναι «μπλοκ» συμφερόντων. Ένα ακόμη χαρακτηριστικό παράδειγμα: 
Είσαι κράτος-μέλος συνεισφορέας; Δεν θέλεις να δώσεις περισσότερα 
χρήματα. Εάν δεν συνεισφέρεις, προσπαθείς να εκταμιεύσεις περισσότερα 
χρήματα.

Εξήγησα στον Πρωθυπουργό σας ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση ισχύει η 
κοινοτική μέθοδος επίλυσης προβλημάτων, η οποία μέχρι τώρα έχει 
αποδειχθεί πολύ αποτελεσματική και ως εκ τούτου θα πρέπει όλοι 
να εμμείνουμε σ’ αυτήν. Αυτή η μέθοδος μάς επιτρέπει να έχουμε 
συζητήσεις επί όλων των θεμάτων που απασχολούν τα κράτη-μέλη. Μερικές 
φορές μάλιστα οι συζητήσεις αυτές κρατούν πολύ χρόνο, αλλά τελικά 
φτάνουμε σε μια σύνθεση των απόψεων και έτσι οδηγούμαστε σε συμφωνία. 
Και αυτή -πιστεύω- είναι η μέθοδος που θα πρέπει να ισχύει και στο 
μέλλον.

Ένα, όμως, ζήτημα θα πρέπει να προσέξουμε: Μπορείς να διαχειρίζεσαι 
ευκολότερα 15 χώρες, παρά 25. Γι’ αυτό και πρέπει να εφοδιαστούμε 
με σύστημα που θα καθιστά ευκολότερη τη διαχείριση και θα 
επιτρέπει τη λήψη αποφάσεων. Και το παρόν σύστημα δεν πιστεύω 
πως ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις μιας Ευρώπης των «25». Πρέπει,
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λοιπόν, να προσπαθήσουμε να αναζητήσουμε επί ορισμένων θεμάτων νέες 
λύσεις.

X. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ (NET): Κύριε Πρωθυπουργέ της Εσθονίας, ποια η θέση 
της χώρας σας επί της πρωτοβουλίας των «τεσσάρων» (Γαλλίας, Γερμανίας, 
Βελγίου και Λουξεμβούργου) για κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας;

J. PARTS: Είμαστε κατ’ αρχήν σύμφωνοι ότι μια κοινή πολιτική ασφάλειας 
και άμυνας πρέπει να αναπτυχθεί. Ωστόσο, η Εσθονία είναι της άποψης 
πως εάν πρέπει να αναπτυχθεί μια τέτοια πολιτική, αυτό θα πρέπει 
να γίνει σε διασύνδεση με τις διατλαντικές σχέσεις. Αυτή είναι η 
θέση μας.

Ελπίζουμε πως η Έκθεση - Εισήγηση, την οποία θα μας παρουσιάσει 
ο κ. Σολάνα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης, θα 
λαμβάνει απ’ όιμιν της αυτή την παράμετρο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και η δική σας θέση επί του ίδιου θέματος, κύριε 
Πρωθυπουργέ της Ελλάδος;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνώ πως είναι απαραίτητο να έχουμε μια κοινή 
πολιτική ασφάλειας και άμυνας.

Μέχρι τώρα οι κοινές προσπάθειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον 
τομέα αυτό περιορίστηκαν στο πλαίσιο των αποστολών 
Πέτερσμπεργκ, όπως αποκαλούνται και οι οποίες αφορούν 
ανθρωπιστική βοήθεια και ειρηνευτικές πρωτοβουλίες.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει μέχρι τώρα αποφασίσει να έχει μια 
κοινή αμυντική πολιτική που να της επιτρέπει να αντιμετωπίζει 
θέματα μείζονος διεθνούς ενδιαφέροντος, όπως για παράδειγμα την 
κρίση στο Ιράκ ή οπουδήποτε αλλού.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα χάσμα και αυτό το χάσμα πρέπει να καλυφθεί. 
Ελπίζω πως αυτό το χάσμα θα μπορέσει να καλυφθεί με κοινή 
απόφαση από όλες τις χώρες-μέλη.

Και όπως έχουμε διαπιστώσει, υπάρχουν ορισμένες χώρες που 
πιστεύουν πως σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να έχουμε τη δική μας 
αμυντική πολιτική στην Ευρώπη και προς τούτο να αναπτύξουμε ίδια 
μέσα για την άσκησή της. Αυτό, επομένως, είναι ένα κρίσιμο ζήτημα 
για την Ευρώπη.

Εμείς -η Ελλάδα- πιστεύουμε ότι θα πρέπει η Ευρώπη να έχει μια 
αυτονομία σε θέματα άμυνας, αλλά από την άλλη μεριά θα πρέπει, 
επίσης, να συνεργάζεται πολύ στενά με τις ΗΠΑ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  J. PARTS: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.


